

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
22
ОКТАБРЯ
2024 ГОДА
№163 (19.835)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

Желание плюс господдержка
3 стр.



Зажечь огонь в сердцах учеников
3 стр.



«Кербез»: праздник грации и красоты
4 стр.



■ ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства принял министра иностранных дел Чехии Яна Липавского

Приветствуя главу внешнеполитического ведомства, Президент Касым-Жомарт Токаев отметил многолетний и плодотворный характер сотрудничества между Казахстаном и Чехией, основанного на дружбе и взаимном уважении.

Глава государства выразил уверенность в том, что визит министра придаст дополнительный импульс укреплению многогранного сотрудничества между странами. По его словам, Казахстан привержен тесному сотрудничеству с Чехией, которую рассматривает как одного из важных партнеров в Европейском Союзе.

Президент обратил внимание на имеющийся потенциал для дальнейшего развития торговых и инвестиционных связей, выразив готовность нашей страны и далее предоставлять поддержку чешским инвесторам.

В свою очередь Ян Липавский поблагодарил Главу государства за возможность встречи и передал ему приглашение Президента Чехии Петра Павела посетить Прагу с официальным визитом.

Глава МИД Чехии подчеркнул, что растущие экономические контакты являются основой казахско-чешского сотрудничества. В числе приоритетных направлений совместной работы Ян Липавский назвал сферы промышленности, «зеленого» перехода, энергетики.

Касым-Жомарт Токаев и Ян Липавский также обменялись мнениями по актуальным вопросам региональной и международной повестки.

В завершение беседы Глава государства передал наилучшие пожелания Президенту Чехии Петру Павелу.

■ ХОРОШАЯ НОВОСТЬ!

Открыт самый длинный мост в Казахстане

По поручению Главы государства Премьер-Министр Казахстана Олжас Бектенов принял участие в открытии самого протяженного моста в стране через Бухтарминское водохранилище в Восточно-Казахстанской области. Проект направлен на решение многолетней проблемы транспортной связности, мост соединяет шесть районов: Курчумский, Улкен Нарын, Маркакольский, Катон-Карагайский, Тарбагатайский и Зайсанский.

Министр транспорта Марат Карабаев доложил руководителю Правительства о завершении строительства двухполосного автомобильного моста длиной 1316 метров. Сооружение сможет пропускать до 80 тысяч автомобилей в сутки, к переправе подведено 18 километров новых дорог. Проект был реализован с применением передовых инженерных технологий и соблюдением всех стандартов качества.



На встрече с жителями области Премьер-Министр отметил, что новый мост построен по

поручению Главы государства. Он обеспечит круглогодичное безопасное движение транспортных

средств, придаст импульс социально-экономическому развитию Восточного Казахстана и окажет

положительное влияние на развитие транспортно-логистической отрасли страны.

■ ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

Потенциал для бизнеса

В Послании Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» отмечено, что кредитование реального сектора в стране по-прежнему находится не на должном уровне и это негативным образом сказывается на деловой активности в стране, устойчивости и поступательном росте экономики.

Прошло больше месяца со дня выхода очередного Послания Главы государства, времени изучить и обсудить его было предостаточно. Что-то исполнительные власти страны и области заметили уже в первые дни после выхода документа, что-то готовится до сих пор, но неизменно главное — настало время конкретных решений, ведь задачи были поставлены стратегические.

Отметим, что Президент страны поставил цель увеличить долю среднего бизнеса в экономике до 15 процентов к 2029 году. Уже разрабатываются меры по созданию условий для развития среднего бизнеса через изменение мер госстимулирования. Чем конкурентоспособнее предприятие, тем больше мер поддержки оно сможет получить. Подготовлена необходимая методологическая база, в нее меры поддержки дифференцированы в зависимости от категории и уровня конкурентоспособности бизнеса. Одним из инструментов для роста послужит вводимое специальное соглашение для наиболее конкурентоспособного малого или среднего бизнеса. Таким предприятиям будет оказана сервисная поддержка и подобран необходимый набор господдержки. Уже формируется цифровой реестр мер господдержки, их стандартизации и предоставления по принципу «одного окна». При содействии НПП «Атамекен» обещают принять поправки в законодательство, ориентированные на стимулирование МСБ к росту, в том числе внедрение пакетных решений. Ведется работа по созданию единого окна — личного кабинета предпринимателя на базе мобильного приложения eGov Business с возможностью автоматизации процедур получения мер господдержки. А

для снижения давления контролирующих органов на предпринимателей планируется запретить регламентацию проверок бизнеса отраслевыми законами.

Конечно, в Правительстве сегодня тщательно прорабатываются задачи экономического блока. Министр национальной экономики Нурлан Байбазаров на одном из заседаний Правительства отметил, что после выхода Послания Президента РК вся работа продолжится по нескольким направлениям. Речь идет о повышении эффективности бюджетной политики, совершенствовании налогового законодательства, усилении инвестиционной привлекательности, развитии предпринимательства. Надо сказать, что уже есть результаты этой работы.

Как сказал директор регионального филиала АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» Айдос Джилкайдаров, в правила предоставления государственных грантов для реализации новых бизнес-идей внесены изменения. В частности, теперь участвовать в конкурсе на получение гранта до пяти миллионов тенге от государства могут только субъекты МСБ, включенные в реестр социальных предпринимателей, а также предприниматели — финалисты проекта «Одно село — один продукт», инициированного Национальной палатой предпринимателей «Атамекен».

Условия предоставления грантов практически не изменились. Претендент на получение гранта обязан потратить не менее 20 процентов собственных средств от общей стоимости проекта, создать новые рабочие места, вписать в бизнес-проект инвестиционный план, который предусматривает наличие инфраструктуры. → стр. 2

■ КОНФЕРЕНЦИЯ

Жанкожа батыр: память о нем переживет века



В Казалинском районе прошли мероприятия, посвященные 250-летию легендарного батыра и полководца Жанкожи Нурмухамедулы. В рамках юбилейной даты состоялась научно-практическая конференция на тему «Жанкожа батыр и национально-освободительное движение». В ее работе принял участие аким области Нурлыбек Налибаев.

Глава региона отметил, что славный героический путь и подвиги Жанкожи батыра переживут века и сохранятся в народной памяти. «Многовековая история — это предмет национальной гордости, важная составляющая культурного кода народа», отметил Президент страны Касым-Жомарт Токаев. Около трехсот лет насчитывает история национально-освободительного

движения казахского народа. Возглавил борьбу против колониального гнета, собрав под знаменем независимости присырдарьинских казахов, отважный воин казахской степи Жанкожа Нурмухамедулы. Как известно из истории, до середины XIX века большая часть казахских земель находилась под экспансией Российской империи. Ликвидация ханской власти, внедрение новой системы административного управления, отъем наиболее плодородных земель вызвали недовольство коренного населения. В этот период во главе освободительного движения казахов встали выдающиеся полководцы Кенесары Касымұлы, Сырым Даулы, Есет Котибарулы и другие. В качестве одного из крупных в истории сохранилось восстание под предводитель-

ством Жанкожи Нурмухамедулы. Наш долг — отдать дань памяти героическому пути и подвигам славного сына казахского народа, популярно изложить его вклад в борьбу за независимость страны.

— В регионе регулярно проводятся масштабные мероприятия в честь отважного сына казахского народа, — подчеркнул Н.Налибаев. — В рамках 240-летнего юбилея батыра в Кызылорде рядом со зданием железнодорожного вокзала был установлен памятник Жанкоже Нурмухамедулы. Его имя присвоено пограничной заставе в местности Кызылжук, одной из центральных улиц Казалинска. Именем батыра названы средняя школа №269 в Кармакшинском районе, центральные улицы в Астане, Актобе. Имя Жанкожи батыра навсегда останется в памяти потомков.

С докладом на тему «Жанкожа батыр и национально-освободительное движение» на основе новых архивных документов и фактов выступил директор Института истории и этнологии имени

Ш.Уалиханова, академик Национальной академии наук РК, доктор исторических наук, профессор Зиябек Кабылдинов. Тему «Восстание присырдарьинских казахов в 1856-1857 годах под руководством Жанкожи Нурмухамедулы. Причины. Ход. Оценка. Судьба батыра» в своем докладе осветил лауреат литературной премии «Алаш», член Союза писателей РК Молдахмет Каназ.

На конференции также выступили депутат Сената Парламента РК Наурызбай Байкадамов, журналист, кандидат филологических наук Нурлан Кобегенулы.

В рамках юбилейных мероприятий состоялась театрализованная представление «Елі үшін туған ер Жанкожа», республиканский айтыс «Халқына қорған болған батыр баба», турнир по казахской борьбе, поминальный ас.

Завершились мероприятия га-ла-концертом на центральном стадионе поселка Айтеке би, посвященном 250-летию Жанкожи батыра и празднику «Алтын күз-2024».

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



ПОЕЗДКИ

Проекты, важные для сельчан



В рамках рабочей поездки в Казалинский район аким области Нурлыбек Налибаев посетил ряд объектов, ознакомился с ходом работ, проводимых в соответствии с государственными программами.

Глава региона ознакомился с реконструкцией автомобильной дороги, соединяющей поселок Айтеке би и Казалинск, а также строительством центра «Руханият». Н.Налибаев напомнил, что главные требо-

вания к подрядчикам — это качество строительства и своевременная сдача объектов.

Также аким области побывал на центральной площади поселка Айтеке би, где в настоящее время ведутся рабо-

ты по благоустройству. Он ознакомился с проектами предпринимателей, реализуемых в рамках программы «Ауыл аманаты». Среди них — частный предприниматель Лаура Сергалиева. Благодаря господдержке она открыла свое дело — готовые завтраки. В рамках программы местная предпринимательница Айнура Усен запустила кондитерский цех «Алтын дән».

Айдар ЕРБОЛ



Главный праздник

День Республики — один из важнейших праздников, который отмечается 25 октября. Именно в этот день в октябре 1990 года принят исторический акт — Декларация о государственном суверенитете. Провозглашение государственной независимости Республики Казахстан стало величайшим событием в жизни казахского народа. Наша страна стала равноправным членом мирового сообщества. На первом заседании Национального курултая Президент страны Касым-Жомарт Токаев вернул Дню Республики статус национального праздника. Это историческое и очень важное решение. В преддверии знаменательного праздника известные в регионе кызылординцы поздравляют земляков.

Имамзда ШАГИРТАЕВ, Герой Труда Казахстана:

— День Республики для каждого казахстанца — один из значимых праздников. Этот национальный праздник, возрожденный по инициативе Президента Касым-Жомарта Токаева, символизирует свободу и независимость, единство и стремление казахстанцев к процветанию. Следуя заветам предков, мы сохраняем и укрепляем общенациональное единство, свято чтим и оберегаем наш суверенитет. Мы должны гордиться достижениями нашей страны в различных сферах, ее авторитетом на мировой арене и стремиться к еще большему успехам.

Большой вклад в развитие нашей республики вносят казахстанские аграрии. Они обладают возможностью стать одними из крупнейших производителей экспортной сельхозпродукции. Радует, что и кызылординские земледельцы не отстают, каждый год собирают хороший урожай. Вот и в этом году они собрали 500 тысяч тонн риса. Богатый урожай получен благодаря тому, что земледельцы Приаралья применяют новые технологии, используют семена высокой репродукции, покупают современную технику и устанавливают мощное оборудование для переработки зерна, рисоводы получают льготы и субсидии от государства. Благодаря этому мы на пороге еще многих рекордных показателей, больших свершений в сельском хозяйстве.

Желаю всем казахстанцам, своим землякам крепкого здоровья, благополучия и успехов во всех начинаниях! Пусть наша республика активно развивается и каждый из нас вносит свой вклад в ее процветание!

Ирина ШЕК, руководитель областного немецкого этнокультурного объединения «Видергебурт»:

— День Республики для каждого казахстанца стал особенным праздником, символизирующим единство нашего многонационального народа, беззаветную любовь к родной земле и нашу историческую общность. Успехи нашей республики за годы независимости стали возможными благодаря кропотливому труду всех казахстанцев и сегодня перед нами стоят новые амбициозные задачи по построению конкурентоспособного и процветающего Нового Казахстана. Уверена, что наши упорная работа и патриотизм, сплоченность и единство, толерантность и взаимопонимание помогут нам добиться успеха.

Уважаемые земляки, сердечно поздравляю вас с наступающим праздником, желаю каждой кызылординской семье здоровья, любви и благополучия! Пусть добрые дела приумножат славу нашего независимого Казахстана! Мира и согласия всему нашему многонациональному народу! Процветания — нашей Родине, Республике Казахстан!

Серик ДУЙСЕНБАЕВ, председатель областного совета ветеранов:

— В преддверии Дня Республики хотел бы поздравить своих земляков с этим важным и значимым для каждого казахстанца праздником.

Эта дата имеет историческое значение, так как именно в этот день, 25 октября 1990 года постановлением Верховного Совета Казахской ССР была принята Декларация о государственном суверенитете. Документ стал важным шагом на пути создания независимого государства, определив его основополагающие принципы: неприкосновенность территории, укрепление национальной самобытности, возрождение и развитие культуры, традиций и языка казахского народа и других национальных меньшинств.

Молодое поколение казахстанцев должно гордиться своей страной, ее успехами и достижениями. Желаю кызылординцам крепкого здоровья, счастья, мира и согласия, успехов в труде, новых достижений, стабильности и сплоченности!



ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

Потенциал для бизнеса

→ стр. 1 Гранты могут быть израсходованы на приобретение основных средств, в том числе их строительство, модернизацию, реконструкцию и капитальный ремонт, закуп нематериальных активов, технологий, прав на комплексную предпринимательскую лицензию. За счет средств гранта могут быть погашены расходы, связанные с исследовательскими работами или внедрением новых технологий.

— Не допускается использование государственного гранта на иные цели, срок реализации проекта не может превышать 18 месяцев. Гранты не могут быть использованы для приобретения

недвижимого имущества или земельного участка, основных средств или оборудования, бывших в эксплуатации, в качестве платы за аренду, — подчеркнул А.Джилкайдаров.

При этом приобретение основных средств, оборудования должно подтверждаться соответствующими документами — договором, контрактом, паспортом либо сертификатом качества. Освоение предпринимателями грантов осуществляется безналичным способом. Гранты не могут быть предоставлены субъектам бизнеса, находящимся в стадии реорганизации, ликвидации или банкротства, также имеющим задол-

женность по налогам и другим обязательным платежам в государственный бюджет.

Чтобы войти в реестр субъектов социального предпринимательства, необходимо соответствовать одному из четырех критериев. Первому соответствуют предприниматели, нанимающие на работу людей из социально уязвимых категорий населения. Это лица с инвалидностью, многодетные и малообеспеченные семьи, родители и иные законные представители, воспитывающие детей с инвалидностью, люди предпенсионного возраста, пенсионеры, а также граждане, освободившиеся из мест ли-

шения свободы, без определенного места жительства, кандасы. Доля таких сотрудников должна составлять минимум 50% от общего числа.

Социальные предприниматели, подтвердившие статус по второму критерию, способствуют реализации товаров и услуг, производимых гражданами из социально уязвимых категорий, в том числе лицами с инвалидностью. Доходы от таких продаж должны составлять не менее 50% от общей прибыли.

Третий критерий объединяет предпринимателей, деятельность которых направлена на производство товаров и оказание услуг, предназначенных для людей с инвалидностью. Доход от такой деятельности должен быть не менее 50% от общей прибыли.

Социальные предприниматели четвертой категории вносят вклад в достижение общественно полезных целей. Не менее 50% доходов они направляют на обучение социальных работников и волонтеров, оказание помощи одиноким пожилым людям. Занимаются образовательной, просветительской деятельностью, оздоровлением детей, реализуют проекты в сфере защиты окружающей среды.

Словом, некоторые шаги по видению экономики будущего, строительство которой идет в контексте задач, поставленных Президентом, сделаны. Но предстоит гораздо более масштабная работа, и результаты ее мы обязательно увидим, двигаясь вперед к своим целям.

Наталья ЧЕРНЕЙ

БРИФИНГ

Программы и тарифы

В прошлом году по поручению Главы государства в рамках реформирования тарифной политики по принципу «Тариф в обмен на инвестиции» в стране началась работа по снижению износа сетей. Она проводится в сферах электро-, тепло-, водоснабжения и водоотведения. Тарифная политика предусматривает привлечение инвестиций в отрасль за счет собственников имущества, что позволит снизить уровень износа сетей и оборудования, повысить зарплаты работников и стимулировать внедрение передовых инноваций в сфере естественных монополий.

Как сообщил на брифинге в региональной Службе коммуникаций руководитель областного департамента Комитета по регулированию естественных монополий МНЭ РК Айбек Егембергенов, в регионе ведется работа по тарифному регулированию и ценообразованию деятельности 34 субъектов естественных монополий и четырех общественно значимых субъектов рынка.

— В рамках реализации программы «Тариф в обмен на инвестиции» департаментом совместно с областным управлением энергетикой и ЖКХ на 2023–2024 годы были пересмотрены и утверждены инвестиционные программы субъектов естественных монополий в коммунальной сфере, где общая сумма инвестиций составила порядка 19 млрд тенге, — отметил спикер. — В результате в 2023 году в АО «КРЭК» износ электросетей был снижен с 68 до 65,5%, в нынешнем году запланировано снизить до 64,08%.

Что касается ГКП «Кызылордаэлектроцентраль», то в прошлом году предприятию удалось снизить степень износа тепловых сетей с 48 до 44,9%. В нынешнем году предусмотрено снижение до 41,8%.

В ГКП «Кызылорда су жуйеси» в 2023 году износ водопроводных сетей снизился с 18 до 16%, в нынешнем году запланировано снизить износ канализационных сетей — с 18,9 до 17%.

В ТОО «Теміржолсу-Кызылорда», ко-

торое обеспечивает питьевой водой потребителей привокзальной части города и разъездов области, благодаря запланированным инвестиционным программой мероприятиям в 2023 году износ сетей снизился с 62,1 до 57,6%, в нынешнем году планируют снизить до 55,1%.

Как отмечалось, департамент на постоянной основе осуществляет контроль за исполнением утвержденных инвестиционных программ и тарифных смет субъектов. Так, по итогам анализа представленных отчетов за 2023 год в нынешнем году были введены временные компенсационные тарифы по 17 видам регулируемых услуг на 13 субъектах, сумма возврата потребителям составила 522,5 млн тенге и размер действующих тарифов снизился от 0,1 до 47,7%.

— Работа по реализации новой тарифной политики будет вестись до 2029 года, к этому времени мы прогнозируем снизить износ коммунальных сетей и оборудования до 15–20 процентов, — подчеркнул спикер.

Конечно, реализация этой программы приведет к изменению тарифов, но, как было отмечено, каждая заявка монополиста рассматривается в индивидуальном порядке в зависимости от технического состояния инженерной инфраструктуры и экономических показателей субъекта естественных монополий. В настоящее время сотрудниками департамента проводится работа по определению размера привлекаемых инвестиций на 2025 год.

Особое внимание на брифинге спикер уделил внедрению социальных норм потребления коммунальных ресурсов. Было отмечено, что Президент страны в своем Послании «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» обозначил новый принцип тарифообразования.

— В рамках нового подхода потребители, использующие больше коммунальных ресурсов, таких как электроэнергия, вода и газ, будут платить по принципу «Больше потребляешь — больше платишь», — сказал А. Егембергенов. — Это станет частью широкомасштабных реформ в коммунальной сфере, которые планируется начать уже с 2025 года для повышения культуры потребления и стимулирования потребителей к экономии коммунальных ресурсов. При этом внедрение социальных норм потребления будет сопровождаться контролем целевого использования дополнительного дохода.

В рамках принятого в нынешнем году Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам теплоэнергетики, электроэнергетики и регулируемых услуг» с 1 января 2025 года услуги розничного электроснабжения будут осуществлять энергопередающие организации. В связи с чем, с декабря 2024 года энергораспределительная организация должна получить лицензию на занятие деятельностью по закупке электрической энергии в целях энергоснабжения, а с декабря 2024 года по январь 2025 года энергоснабжающие организации обязаны обеспечить передачу потребителям энергораспределительным организациям. Интеграция услуг по передаче, распределению и сбыту тепловой энергии вступит в силу с 1 июля 2025 года.

Таша БЕРЕЖНАЯ

ЕСТЬ ТАКАЯ СЛУЖБА

Опасный, но почетный труд

В Кызылорде в специализированной пожарной части №1 состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню спасателя.

Собравшиеся почтили минутой молчания память коллег, погибших при исполнении служебного долга.

Начальник областного департамента по чрезвычайным ситуациям, полковник Руслан Кайрабаев поздравил сотрудников с праздником, отметив, что труд спасателей — это не только профессиональная деятельность, но и проявление истинного патриотизма, ведь они ежедневно рискуют своей жизнью ради спасения людей. Он зачитал поздравление министра по ЧС РК Чингиса Аринова.

Было отмечено, что в различных подразделениях областного департамента по ЧС насчитывается более 800 сотрудников. Сложные аварийные и поисково-спасательные работы выполняет оперативно-спасательный отряд ДЧС. С начала года спасатели совершили 592 выезда, в том числе на аварийно-спасательные, поисково-спасательные работы, дорожно-транспортные происшествия и другие. В результате было спасено 307 граждан, из них 194 — дети, эвакуированы 82 человека.

В продолжение доброй традиции, Р.Кайрабаев и председатель совета ветеранов областного департамента по ЧС Мурат Мусаев отметили наиболее отличившихся сотрудников и ветеранов, вручив им ведомственные награды, почетные грамоты и благодарственные письма акима области и регионального филиала партии «AMANAT». Группа сотрудников получила специальные воинские звания.

Не остались без внимания дети сотрудников, ранее принимавшие участие в различных конкурсах. Они получили грамоты и памятные подарки.

Альфия ГАВЫЧЕВА

РЯДОМ С НАМИ

Зажечь огонь в сердцах учеников

Заманбек Аманбеков — призер международных конкурсов молодых математиков, автор электронного учебника, член ученого совета Кызылординского университета имени Коркыта ата. Молодой педагог третий год работает в школе №210 имени О.Абилпаттаева Сырдарьинского района. Один из лучших молодых математиков области в постоянном поиске новых подходов в обучении.

Заманбек родился в 2001 году в Сырдарьинском районе. Учился в школе №210, где сейчас преподает. Как рассказывает молодой учитель, любовь и интерес к математике в нем пробудила бабушка.

— В детстве, когда я ездил в аул к бабушке, она учила меня считать, умножать и вычитать, — вспоминает педагог. — Каждый день мы играли вместе в шашки. В школе мой интерес к математике помогла развить моя учительница Азиза Усенбаева. Однажды она поручила мне написать проект, благодаря которому я полюбил этот предмет еще больше. Математика мне нравится тем, что основана на четких и понятных правилах, а решение различных задач доставляет мне невероятное удовольствие.

В школьные годы Заманбек принимал участие в районных, областных, республиканских олимпиадах по математике, турнирах по шахматам и шашкам, не раз был победителем. Однако в детстве он не думал, что свяжет жизнь с преподаванием. Мечтал стать врачом и в старших классах усиленно изучал биологию и химию. Школьные педагоги, заметив способности мальчика в математике, посоветовали отдать приоритет этой науке. Заманбек прислушался к мнению опытных наставников и стал изучать этот предмет углубленно.

После окончания школы он поступил в Евразийский университет имени Л.Гумилева на специальность «учитель математики». Три года проходил практику в одной из лучших школ страны NIS. Стал стипендиатом проекта «MDS Mugalim project». Учебу совмещал с работой — преподавал в школе интеллектуального развития «Zerdeli». В 2021 и 2022 годах принимал участие в молодежном проекте «Медаль Елба-

сы» и был награжден серебряной и бронзовой медалями. Окончив университет, молодой учитель вернулся в родной аул, в свою школу.

— Когда я впервые вошел в класс, были противоречивые чувства — и радость, и тревога, — вспоминает З.Аманбеков. — Ведь это большая ответственность, поскольку учитель не только обучает школьников, но и влияет на их будущее, он — пример для них. Каждое утро меня ждут дети, чтобы узнать что-то новое. И ради них я тоже учусь, развиваюсь. Для меня каждый ученик — как свеча, моя жизненная миссия — зажечь ее и помочь детям найти свой путь в будущем.

Чтобы повысить интерес учеников к предмету, Заманбек эффективно использует на уроках современные методы обучения, применяет особый подход в преподавании.

— Сейчас век цифровизации, современный мир диктует свои условия, — говорит учитель. — Надо признать, дети сейчас хорошо разбираются в технологиях, многие знают, как пользоваться искусственным интеллектом. Но поскольку они очень много времени проводят в социальных сетях, смотрят короткие видео, им трудно на долгое время сосредоточить внимание на чем-то. Я стараюсь объяснить все в максимально простой форме. Детскую любознательность нужно подпитывать задачами, исследованиями. Учителям тоже нужно идти в ногу со временем. Методы обучения должны быть ориентированы на учеников. К примеру, чтобы стимулировать у детей развитие навыков критического мышления, я применяю метод «Steam», в основе которого лежит интеграция научных, техниче-

ских, инженерных и математических дисциплин. Также использую метод «flipped classroom», согласно которому школьники изучают теорию дома, перед занятием, а на уроке отработывают ее на практике под моим руководством. Искренне радуюсь, когда вижу успехи моих подопечных. Думаю, нынешнее поколение нужно мотивировать, а не заставлять.

Молодой педагог принимает участие в разных конкурсах, семинарах, проектах, получил немало грамот,



благодарственных писем и медалей. З.Аманбеков — призер международного конкурса молодых математиков имени А.Жумадильяева, республиканского конкурса научно-исследовательских работ и олимпиады среди учителей математики «ПЕД-СТАРТ», победитель конкурса молодых педагогов «Сәтті кадам». Он получил большое впечатление от встречи с министром просвещения РК Гани Бейсембаевым на республиканском форуме «Жас ұстаз: табысқа апарар жол». Молодому учителю довелось задать ему несколько вопросов. Наш герой — член ученого совета Кызылординского

университета имени Коркыта ата.

Молодой математик разработал электронный учебник «Элементарная математика» и инициировал проект «Обучение задач геометрического содержания средствами информационно-коммуникационных технологий». Он не собирается останавливаться на достигнутом. Параллельно с основной работой преподает в интеллектуальной школе «Zerdeli» и готовит будущих выпускников к ЕНТ. Обучался в магистратуре в КУ имени Коркыта ата, сейчас получает второе образование по специальности «Учет и аудит». В дальнейшем Заманбек планирует провести курсы «Математика для будущих учителей. Простые способы освоения школьной программы математики», а также подготовить еще несколько электронных учебников.

Воспитанники педагога показывают отличные результаты на областных и республиканских олимпиадах. К примеру, Улжан Женисбекқызы заняла первое место в республиканском конкурсе «Кенгуру». Ученик 9 класса Бекзат Саматов стал победителем республиканского конкурса научных проектов.

Заманбек считает, что профессии учителя должен посвящать себя тот, кто способен вкладывать в работу всю душу.

— Учитель — благородная и интересная профессия, — отметил он. — Трудом учителя создается величайшая ценность — человек. Наша цель — раскрыть потенциал учеников, развить их личностные качества. Поэтому педагог должен быть умным и мудрым. Быть настоящим учителем — задача не из легких. Когда есть искреннее желание, все обязательно получится.

У Заманбека впереди вся жизнь — будут еще новые достижения, победы, трудности. Он уверен в том, что выбрал правильный путь и делает все, чтобы принести максимальную пользу своим ученикам.

Айлана МУСАЕВА

ПРЕСС-ТУР

Чистая вода в каждый дом

Чугунные водопроводные трубы под железнодорожным полотном областного центра были проложены сто лет назад. Они обеспечивают питьевой водой жителей заливной и частично приквальной участков. Эта городская водопроводная система относится к ТОО «Теміржолсу-Кызылорда». В эти дни коммунальное предприятие проводит реконструкцию старого водопровода согласно ранее разработанной и утвержденной инвестиционной программе.



Для ознакомления с ходом проводимых работ областной департамент Комитета по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики РК провел пресс-тур для журналистов. Как рассказал директор ТОО

совместно с областным управлением энергетики и жилищно-коммунального хозяйства утвердила инвестиционную программу для ТОО «Теміржолсу-Кызылорда» на 2021-2026 годы на общую сумму порядка 96,6 миллиона тен-



«Теміржолсу-Кызылорда» Насыр Абдулла, компания обслуживает 2400 абонентов и семь железнодорожных предприятий. В ТОО работают 170 специалистов.

— На сегодняшний день приборы учета воды установлены у всех наших абонентов, половина из них проживает в областном центре, остальные — вдоль железной дороги от аула Бесарык до поселка Тортетам, — сообщил Н.Абдулла. — Изначально ТОО обслуживало только предприятия железной дороги, но затем в 70-е годы прошлого века к нашей сети стали присоединять и дома жителей.

Водопроводная чугунная труба, которая проходила под железной дорогой и обеспечивала водой жителей заливной части города, была проложена еще в 1904 году. Именно тогда была построена и водоопорная башня, которая сейчас является памятником архитектуры. В этом году эта башня и находящееся в ней оборудование будут капитально отремонтированы. Чугунные трубы поэтапно меняют на пластиковые.

Как отметил Н.Абдулла, в рамках модернизации предприятия департамент КРЕМ Миннацэко-

ге. Она включает мероприятия по обновлению и реконструкции основных фондов, снижению аварийности в сетях и улучшению качества предоставляемых услуг.

В соответствии с инвестпрограммой на 2023 год было выделено более 16,7 миллиона тенге на реконструкцию и модернизацию водопроводной сети протяженностью 182 метра под железнодорожным полотном на станции Кызылорда. После выполнения работ износ сетей снизился на 4,5 процента (с 62,1 до 57,6 процента), что помогло улучшить качество обслуживания.

В рамках инвестиционной программы на 2024 год за счет собственных средств предприятия планируется провести работы по реконструкции и модернизации двух объектов водоснабжения.

— Работы, запланированные на этот год, уже начались и будут закончены до конца года с полным освоением выделенного бюджета, — подчеркнул Н.Абдулла. — Меры по реализации инвестиционной программы повысят эффективность и надежность работы, а также снизят эксплуатационные затраты.

Инна БЕКЕВА

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Желание плюс господдержка

Доля государственных программ в развитии малого и среднего бизнеса сегодня высока. Благодаря этим программам растет число людей, которые открывают свое дело и развивают бизнес. Одна из тех, кто успешно воспользовался господдержкой, — кызылординка Жазира Рамазан. Благодаря программе «Бизнес Бастау» она получила безвозмездный грант и расширила собственное дело.

Десять лет назад Жазира открыла на дому небольшую мастерскую, где изготавливала украшения из различных природных материалов, затем увлеклась национальной одеждой и стала шить ее на заказ, создав собственный бренд «Qoloneg brand by Zhazira Ramazan».

— В последнее время наблюдается большой спрос на нашу национальную одежду, что говорит о возрождении традиционных ценно-

сти и стремлении кызылординцев сохранить культурное наследие, — отмечает предпринимательница. — Для меня важно, чтобы изделия

были не только красивы, но и выполнены из качественных материалов. По словам мастерицы, если раньше национальная одежда пользовалась спросом только на праздник Наурыз, то сегодня она популярна и в повседневной жизни. Спрос на продукцию стал расти, а ее простенькая машин-



те «Бастау Бизнес» и решила принять в нем участие. Подала заявку на обучение, с легкостью прошла курс и итоговое тестирование, в результате чего получила безвозмездный грант в размере 1,4 миллиона тенге. На эти деньги приобрела современное швейное оборудование и мебель.

— Успех возможен там, где есть поддержка, энтузиазм и желание, — говорит Ж.Рамазан. — Именно они помогают достичь цели. Социальные сети играют ключевую роль в современном бизнесе, открывая множество возможностей для взаимодействия с клиентами. Я принимаю заказы через Instagram и WhatsApp, что позволяет мне оперативно реагировать на запросы и поддерживать связь с клиентами.

В дополнении к одежде в этности-

ле предпринимательница изготавливает тканевые сумки и подушки, украшенные уникальными орнаментами, что подчеркивает индивидуальность каждого изделия. Также предлагает в аренду национальную одежду для фотосессий и праздничных мероприятий.

В планах Жазиры — расширить мастерскую и начать производство мягких игрушек. Для этого намерена снова воспользоваться государственной поддержкой. Все необходимые документы уже подготовлены и поданы, и теперь она с нетерпением ждет результата.

Безусловно, господдержка бизнеса на сегодняшний день играет огромную роль и придает мощный стимул развитию предпринимательского сектора. Главное, было бы желание.

Анна АЙГАЛИ



стей и стремлении кызылординцев сохранить культурное наследие, — отмечает предпринимательница. — Для меня важно, чтобы изделия

ка уже не справлялась с наплывом заказов. Поэтому и возникла необходимость в расширении производства. От знакомых узнала о проек-

РЕКЛАМА

К сведению потребителей Кызылординского производственного филиала АО «QAZAQGAZ AİMAQ»

Приказом департамента Комитета по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики Республики Казахстан по Кызылординской области от 18 октября 2024 года №57-ОД тариф на транспортировку товарного газа по газораспределительным системам Кызылординского производственного филиала АО «QAZAQGAZ AİMAQ» с 1 ноября 2024 года утвержден на уровне 5 990,10 тенге за 1000 м3 без учета НДС.

Администрация КПФ АО «QAZAQGAZ AİMAQ» (Государственным учреждением "Управление государственного архитектурно-строительного контроля города Астаны" 27 ноября 2015 года выдана государственная лицензия №15001650)

СЛЕТ

Объединяя усилия

В ауле Бесарык Жанакорганского района прошел республиканский слет волонтеров ЧС. Его участникам он запомнился вечерними сборами и песнями под гитару у костра, интересными знакомствами и полезными знаниями.



Ребята-добровольцы разных возрастов практически со всего Казахстана с большой пользой провели два дня. Продуктивность слета усиливалась еще и тем, что он прошел одновременно с сертификационными испытаниями кинологовических расчетов департаментов ЧС страны. По словам руководителя общественного фонда «Волонтеры Кызылорды» Ольги Чебаковой, слет организован с целью обратить внимание волонтеров ЧС на полезность сотрудничества с кинологами службами.

с которыми мы работали на протяжении четырех лет в рамках реализации общенационального проекта Birgemiz Umit, — отметила О.Чебакова. — На слет к нам приехали 30 человек. Среди них и опытные волонтеры, и только начинающие. Заместитель начальника областного департамента по ЧС Бекболат Абдиқадыров считает такие совместные мероприятия нужными и полезными для обеих сторон.

— Сертификационные испытания для кинологовических расчетов проводятся дважды в год, — сообщил Б.Абдиқадыров. — Первое мероприятие прошло весной этого года, второе — в преддверии Дня спасателей с 14 по 17 октября. Кинологи из разных областей Казахстана наглядно продемонстрировали уровень дрессировки своих собак, которые выполняли различные задания. В поисковых и спасательных работах участвовали 29 кинологовических расчетов с собаками различных пород. Их сертифика-

ция проходила в три этапа — послушание, поиски в техногенных и природных условиях. 19 расчетов достигли цели и исполнили команды безупречно. Не прошли испытания десять молодых собак, впервые принимавших участие в таком мероприятии. Кинологам и их четвероногим воспитанникам будет дан еще один шанс пройти сертификацию через четыре месяца.

Для обучения волонтеров была разработана специальная программа, включающая четыре этапа, — знакомство с деятельностью спасателей и техникой дрессировки служебных собак, методы и алгоритм поисковых работ, практические занятия в полевых условиях и обмен опытом между координаторами штабов.

По окончании слета все его участники получили соответствующие сертификаты.

— Такие встречи, помимо практической пользы, несут еще и своего рода агитационный характер, — считает О.Чебакова. — Слет, прошедший в неформальной обстановке, в полевых условиях, объединил и вдохновил участников волонтерского движения на новые свершения. Благодаря социальным сетям и волонтерским чатам в мессенджерах он получил довольно широкую огласку по всей республике. На днях мы отметили День спасателей, а все волонтеры ЧС тоже считают его своим праздником. Пользуясь случаем, мы от всей души поздравляем профессионалов! Успехов им и побольше хороших событий!

Инна БЕКЕЕВА, Айгерим ТЛЕСБАЕВА

ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР



К.Есимсеитова родилась в аульном округе Кызылжарма Сырдарьинского района. После окончания школы начала работать в шиелийской районной газете «Өскен өңір». В 1982 году окончила факультет журналистики Казахского государственного университета.

К юбилею поэтессы

В Кызылорде в областном молодежном ресурсном центре состоялся творческий вечер «Сырдың нәзік гүлімін», посвященный 65-летию руководителя областного филиала Союза писателей Казахстана, поэтессы Каршыгы Есимсеитовой.

Работала в газете «Казахстан пионері» (ныне «Ұлан»), журнале «Казахстан мектебі», в республиканском центре народного творчества, в детской и молодежной редакции Казахского радио, на телеканале «Казахстан-Кызылорда».

К.Есимсеитова — автор документальных сериалов «Танбалы тас», «Қорқыт», «Мұстафа Шоқай» и «Сыр өңірінің туғалары». Ее стихи впервые были опубликованы в 1978 году, в 1986 году вошли в коллективный сборник «Қарлығаш». В 1994 году вышел сборник стихов «Аңсаған Атамекенім».

К.Есимсеитова является лауреатом международной литературной премии «Алаш». В списке ее наград — «Золотая Звезда» казахстанской Академии телерадиовещания и звание «Почетный журналист Казахстана».

Она возглавляет областной филиал Союза писателей Казахстана, является Почетным гражданином Шиелийского и Сырдарьинского районов.

Вечер собрал немало любителей творчества К.Есимсеитовой. Юные книголюбы городских библиотек прочитали стихи любимой поэтессы.

Виновица встречи поделилась интересными фактами из творческой жизни, рассказала, откуда она черпает вдохновение при написании своих произведений. К.Есимсеитова познакомилась со своими новыми стихами, написанными специально для этого вечера.

На праздничном вечере также прозвучали песни на стихи поэтессы. Его организаторами выступили городские библиотеки №3, 4 и 19.

Айша АЙГАЛИ

КОНКУРС

«Кербез»: праздник грации и красоты

Танцевальная группа «Кербез» из Жалагашского района выиграла I место на международном конкурсе «Бозторғай». Масштабное состязание по развитию и популяризации творческих способностей детей и подростков проводится с 1999 года. В финале конкурса, проходившего в Алматы, приняли участие победители региональных туров.



На конкурсе наши девочки исполнили созвучный названию коллектива танец «Кербез». Кстати, в переводе это слово означает «язычный, грациозный, величавый». Участницам ансамбля удалось выразить в своем танце все эти качества, присущие казахским красавицам, и покорило жюри, и публику.

Танцевальная группа «Кербез» — участник многих конкурсов и фестивалей. Коллектив выступал на II республиканском конкурсе-фестивале детей и юношества JasSTAR, был признан лучшим в районном конкурсе танца «Сырлы биім — елге сыйым», организованном Домом культуры имени Т.Жургенова по проекту «Адал адам».

Юные танцоры — воспитанники танцевального кружка при сельском клубе аула Маденит Жалагашского района. Кроме танцевального, при клубе действуют кружки декоративно-прикладного искусства, художественного чтения, вокала, театр кукол. Всего в них занято около 50 детей.

Как говорит заведующий сельским клубом Алеша Турмаханов, в планах — расширить диапазон творческих кружков, увеличить количество их участников. Сегодняшняя победа ансамбля «Кербез» — это не единственное достижение клуба. Участники кружков

регулярно принимают участие в конкурсах и фестивалях разного уровня и занимают призовые места.

— Все дети талантливы. Главное — уметь вовремя их заметить и распознать, — отметила руководитель танцевальной группы «Кербез» Жансая Толегенова. — В ансамбле — только девочки, все они влюблены в танец. Их предпочтения поддерживают родители. Ведь, как известно, танец — это довольно сложный вид искусства, который требует немало сил, настойчивости, желания.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ФУТБОЛ

Разгромили «горняков»

В Кызылорде на стадионе имени Г.Муратбаева состоялся матч 23-го тура казахстанской Премьер-лиги по футболу между кызылординской командой «Кайсар» и карагандинским «Шахтером». Наши игроки одержали уверенную победу со счетом 5:1.

«Кайсар» вернулся на поле после месячного перерыва. Последний раз они провели игру в Алматы с футбольным клубом «Кайрат» и потерпели поражение.

В стартовом составе «Кайсара» на поле вышли: С.Сикач, К.Калмуратов, В.Приндета, Р.Юленков, Й.Пайович, Г.Кобуладзе, Д.Нарзилдаев, Г.Ми-

лойко, Д.Жалмуқан, А.Жаксылыков и Е.Алтынбеков.

С первых минут матча «Кайсар» контролировал мяч и проявлял инициативу. Команда провела несколько острых атак, однако быстрый гол забить не удалось. На 27-й минуте после затяжной атаки защитник хозяев Георгий Кобуладзе сделал навес в штрафную и нападающий Айбар Жаксылыков эффектно замкнул передачу в акробатическом стиле. Через пять минут он забил еще один гол.

Во втором тайме хозяева благодаря быстрым и эффективным контратакам забили третий гол, нападающий А.Жаксылыков оформил хет-трик. Наша команда не остановилась на достигнутом: на 54-й минуте Руслан Юленков отправил четвертый мяч в во-

рота «горняков», а на 73-й минуте камерунский легионер Камени Джуниор забил пятый гол. Гости отметили голом престижа, который забил Ансар Алтынхан. Итог матча — 5:1.

Отметим, что это шестой хет-трик игрока «Кайсара» в истории Премьер-лиги. В 1992 году первый хет-трик в одном матче оформил Тлеухан Турмаганбетов, забив три гола в ворота петропавловского «Металлиста». Затем в 1997 году подобное достижение повторил Владимир Логинов, а Нуркен Мазбаев сделал это в 1999 году. В 2000 году В.Логинов снова забил три гола, на этот раз в матче с шымкентским «Достыком». Спустя 19 лет армянский футболист Тигран Барсегян также оформил хет-трик в игре с ФК «Атырау».

Баглан КАРАБАЛАЕВ

Следующий номер газеты выйдет в пятницу, 25 октября с. г.

ФОРУМ

Искусственный интеллект: будущее сегодня

В Кызылорде во Дворце студентов прошел форум «Искусственный интеллект в нашей жизни». В нем приняли участие представители регионального технопарка Kyzylorda Hub, студенты Института искусственного интеллекта Кызылординского университета имени Коркыта ата и школьники.

Открыл форум руководитель технопарка Kyzylorda Hub Жанарнас Тубекбаев. Он отметил, что информационные технологии проникают во все сферы деятельности. Сегодня ИТ-рынок остается одним из самых привлекательных, что способствует постоянному росту потребности в квалифицированных ИТ-специалистах.

Цель форума заключалась не только в обсуждении влияния искусственного интеллекта на повседневную жизнь, но также в поддержке и предоставлении ресурсов стартапам на основе ИИ местными образовательными учреждениями и бизнес-структурами.

Сегодня специалисты технопарка активно помогают молодым людям в их стремлении к реализации инновационных проектов. Здесь организованы бесплатные курсы по ИТ-специальностям, которые позволяют молодым специалистам улучшить свои навыки и повысить конкурентоспособность на рынке труда. А мастер-классы с экспертами отрасли предоставляют уникальную возможность для обмена опытом и получения актуальных знаний о современных трендах. В технопарке проходят такие курсы, как Startup Talapker, Idea Battle и другие, которые позволяют участникам продемонстрировать свои проекты и привлечь внимание инвесторов.

— В 2019 году уже проводился

аналогичный форум, который собрал более двухсот участников, — отметил Ж.Тубекбаев. — Это свидетельствует о высоком интересе к этой отрасли. По данным статистики, наш регион занимает четвертое место по числу желающих развиваться в ИТ-сфере после Алматы, Астаны и Караганды. Но есть и серьезная проблема: несмотря на обучение и поддержку, многие выпускники вузов покидают область в поисках лучших условий труда. Примерно 70 процентов из них уезжают в крупные города, где заработная плата значительно выше.

Технопарк работает в тесном сотрудничестве с акиматом области и международным технопарком стартапов Astana Hub, обеспечивающим доступ к ресурсам, финансированию и менторству.

— Форум стал эффективной площадкой для обсуждения актуальных вопросов цифровизации в регионе, — отметил руководитель отдела цифровых технологий аппарата акима области Сабит Ибадулла. — У участников была возможность для обмена мнениями и идеями, что, в свою очередь, может оказать положительное влияние на школьников, которые на-



ходятся в поиске своей будущей профессии. Один из ключевых направлений цифровизации в регионе — развитие Кызылорды как «умного города». Важным аспектом этого процесса является развитие туристического направления. Туристы все чаще интересуются историческими местами и безопасной информацией в интернете. В этой связи у нас разработано мобильное приложение Smart Kyzylorda, где интегрировано 85 услуг в различных сферах.

Участники форума проявили большой интерес к обсуждаемой теме, смогли представить свои разработки, получить обратную связь от экспертов и завести полезные знакомства.

Баглан АЙГАЛИ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АНАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:
Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ №1654
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 5968

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz